
 

 

Niederschrift über die Delegiertenversammlung 
 des Neunkircher Sportverbandes e.V. 

vom Donnerstag, 16. Mai 2019 im katholischen  
Gemeindezentrum St. Johannes in Wellesweiler 

 

 

Die Mitgliedsvereine, die Mitglieder des Vorstandes und die Fachwarte des NSV wurden ord-

nungsgemäß und rechtzeitig zu der Delegiertenversammlung eingeladen. 

 

Tagesordnung: 

1. Eröffnung und Begrüßung 

2. Totenehrung 

3. Feststellung der anwesenden Vereine und deren Vertreter 

4. Genehmigung der Niederschrift über die letzte Delegiertenversammlung vom 

17.05.2018 

5. Grußwort der Gäste 

6. Berichte 

6.1 Vorsitzender 

6.2 Schatzmeister 

6.3 Kassenprüfer 

7. Diskussion der Berichte 

8. Wahl eines Versammlungsleiters 

9. Entlastung des Vorstandes 

10. Wahlen 

10.1 Vorstandsmitglieder 

2 stellvertretende Vorsitzende zzt. Astrid Maßing 

zzt. Rouven Schön 

Schriftführerin    zzt. Corinna Fortunato 

Justiziar    zzt. Christoph Kessler 

Beisitzer    zzt.  Sebastian Brüßel 

zzt. Christoph Gräber 

zzt.  Dirk Schneider 

zzt. Jörg Neurohr 

10.2 Wahl eines Kassenprüfers   zzt. Gerd Schley 

Gerd Schley scheidet satzungsgemäß aus. 

11. Anträge 

12. Veranstaltungen 

12.1 Neunkircher Sportverband 

12.2 Vereine 

13. Verschiedenes 

 

 

 

 

TOP 1: 

Der Vorsitzende, Hans-Artur Gräser, eröffnet um 19.05 Uhr die Delegiertenversammlung und 

begrüßt alle Anwesenden. Seine besonderen Grüße gelten dem Bürgermeister der Stadt 



Neunkirchen Jörg Aumann, den Vertretern des Sportausschusses und der Stadtratsfraktionen, 

sowie Heinz Bier als Vertreter der Presse. Er dankt Horst Schäfer und Pfarrer Gabriel für die 

Bereitstellung der Räumlichkeiten und die Bewirtung.  

Gegen die vorliegende Tagesordnung wird von der Versammlung kein Einwand erhoben, so-

dass danach vorgegangen werden kann. 

 

TOP 2: 

Im Gedenken an die im vergangenen Jahr verstorbenen Sportkameraden wird eine Gedenk-

minute eingelegt.  

 

TOP 3: 

Es sind 27 Vereine vertreten, welche 40 Stimmen haben, 10 Fachwarte und 9 Vorstandsmit-

glieder sind anwesend. Das ergeben zusammen 59 Stimmen. Die Beschlussfähigkeit ist somit 

gegeben. 

 

TOP 4: 

Die Niederschrift vom 17. Mai 2018 ist den Vereinen rechtzeitig zugegangen und wird in Form 

und Inhalt einstimmig genehmigt. 

 

TOP 5: 

Bürgermeister Jörg Aumann stellt fest, dass der NSV stets ein verlässlicher Partner der Stadt 

sei, und er möchte die Gelegenheit nutzen, im Auftrag von Rat und Verwaltung, dem NSV zu 

danken. Die Zusammenarbeit mache großen Spaß. Aumann erwähnt den Neunkircher Triath-

lon und das Wagwiesenrennen als herausragende Veranstaltungen, die die Stadt weit über 

die Landesgrenzen hinaus bekannt gemacht haben. Glanzlicht in jedem Jahr sei das Fest der 

Meister. 

Jörg Aumann bedauert sehr, dass die öffentlichen Kassen klamm sind, und deswegen inten-

sive Beratungen über den Haushalt stattgefunden haben. Man versuche die bisherige Arbeit 

kontinuierlich weiterzuführen. Der Bürgermeister dankt dem Stadtrat, dass die finanziellen Mit-

tel für die Vereine auch weiterhin zur Verfügung gestellt werden können, damit die Kreisstadt 

Neunkirchen auch künftig auf ein breites Sportangebot für ihre Bürgerinnen und Bürger setzen 

kann. Deshalb unterstützt die Stadt ihre Sportvereine unter anderem mit Investitionszuschüs-

sen für Baumaßnahmen an deren eigenen Anlagen. 

Jörg Aumann wünscht den Sportlern weiterhin viel Erfolg und dankt Hans-Artur Gräser und 

dem Vorstand des NSV für seine Arbeit. 

 

Hans-Artur Gräser bedankt sich bei Bürgermeister Jörg Aumann für das Grußwort. 

 

TOP 6: 

6.1 Vorsitzender 

Der Vorsitzende begrüßt alle Anwesenden zur Delegiertenversammlung 2019 recht herzlich 

und dankt für Ihr Kommen. 

Neunkirchen bewege sich immer weiter. Der Neunkircher Sportverband bewegt sich. Das be-

deute, dass er mit dafür sorgt, dass die Bevölkerung durch die vielfältigen Angebote der Ver-

eine dazu aufmerksam wird, diese anzunehmen. 

Jedem sei bekannt, dass Bewegung die Qualität an Leben stärkt. Durch Bewegung wird na-

türlich auch der Spaß an Sport, der Gemeinschaft in den Vereinen in hohem Maße geweckt. 

Sport ist nach wie vor ein wichtiger Bestandteil des gesellschaftlichen Miteinanders. Ohne die 

Sportvereine wäre das Leben mit Sicherheit ein Stück ärmer. 



Grundlage für alle Aktivitäten seien die Vereine. Trotz teilweise rückläufiger Mitgliederzahlen 

in einigen Vereinen dürfe man nicht verzagen. Alle müssen dafür sorgen, dass sich die Vereine 

evtl. neu ausrichten, moderne Angebote annehmen und verstärkt auf Mitgliedergewinnung 

durch besondere Maßnahmen setzen. Um dies alles zu bewältigen, sind die vielen Ehrenamt-

lichen unverzichtbar. Sie sind das Rückgrat der Vereine. 

Der Vorsitzende versichert an dieser Stelle, dass der NSV alle bei ihrer Arbeit so weit wie 

möglich unterstützt, so wie dies in den vergangenen Jahren auch war. 

Damit dies gelingt, braucht man natürlich auch die Hilfe der Stadt, die vor allem finanziell nach 

ihren Möglichkeiten hilft.  

An dieser Stelle dankt er Rat und Verwaltung der Kreisstadt Neunkirchen an der Spitze Ober-

bürgermeister Jürgen Fried und Bürgermeister Jörg Aumann für die Bereitstellung von Förder-

mitteln und Sonderzuwendungen an den NSV. Ohne diese Fördermittel, die für die antrags-

stellenden Vereine sind, können die geplanten Ausgaben für Renovierungs- und Erhaltungs-

maßnahmen und Anschaffungen nicht bewältigt werden. 

Der Vorsitzende bedankt sich beim Sportamt mit dem Leiter Gerd Simon, der Sportsachbear-

beiterin und Geschäftsführerin des NSV, Sabine Pfiffi, dem gesamten Team des Sport-amtes, 

die stets ein offenes Ohr für alle Anliegen des NSV und der Probleme der Vereine haben und 

nach ihren Möglichkeiten professionelle Hilfe geben.  

Im Neunkircher Sportverband sind im Berichtszeitraum 68 Vereine mit 12.070 Mitgliedern. Die 

drei stärksten Mitgliedsvereine sind der TuS Wiebelskirchen mit 1.397 Mitgliedern, der TuS 

1860 Neunkirchen mit 1.068 und der Skiclub Wiebelskirchen mit 761 Mitgliedern. Ziel in 2019 

solle es sein, neue Vereine, die es bereits seit langem in Neunkirchen gibt, als Mitglieder für 

den Neunkircher Sportverband zu gewinnen. 

Mittlerweile haben sich die Großveranstaltungen wie „Fest der Meister“, „Wagwiesenrennen“ 

und der „Neunkircher Triathlon“ fest installiert und sind im Sportkalender der Stadt, des Saar-

landes und darüber hinaus nicht mehr wegzudenken. Mit diesen Veranstaltungen zeige man 

immer wieder, was der NSV mit Unterstützung seiner Vereine leisten kann.  

In diesem Jahr stehen neben diesen Veranstaltungen noch die Fußball- und Handballbegeg-

nung mit der Partnerstadt Wolsztyn mit insgesamt 65 Teilnehmern vom 27.-30.06.2019 zu 

Buche. 

Auch wird bereits am Förderpreis 2020 gearbeitet, der bis dato einmalig im Saarland ist. Dieser 

wird zum 3. Male mit Unterstützung der GSG Neunkirchen ausgelobt. 

Dennoch sei man auf der Suche nach neuen Herausforderungen. Um diese zu bewältigen 

werden auch dringend neue Mitstreiter für den Vorstand gebraucht. Wer an einer Mitarbeit 

interessiert sei, melde sich bitte beim Vorsitzenden. 

Zum Schluss dankt Hans-Artur Gräser allen Vorsitzenden, Vorstandsmitglieder, den Trainern 

und Betreuern, den vielen Helferinnen und Helfern für die zum großen Teil ehrenamtliche Ar-

beit. Ohne sie würde das Räderwerk Sport in der Kreisstadt Neukirchen nicht laufen. 

Ein Dank auch an die Presse für die ausführliche und stets objektive Berichterstattung.  

 

6.2 Schatzmeister 

Hans Werner Schank verliest und erläutert den Kassenbericht für das Geschäftsjahr 2018. 

 

 

6.3 Kassenprüfer 

Gerd Schley und Patrick Rammo haben am 15. April 2019 die Kasse gemeinsam geprüft. 

Dabei war Hans Werner Schank mit anwesend. 

Die Kassenprüfer stellen die ordnungsgemäße Buchführung fest und schlagen die Entlastung 

des Vorstandes hinsichtlich der Kassenführung vor. 



TOP 7: 

Horst Hermann macht drauf aufmerksam, dass im statistischen Bericht, bei der Auflistung der 

Stadtmeisterschaften 2018, Faustball noch ergänzt werden muss. 

 

TOP 8: 

Als Versammlungsleiter wird Frank Karthein (TuS Wiebelskirchen – Abt. Turnen) vorgeschla-

gen.  

Er wird einstimmig von der Delegiertenversammlung gewählt. 

 

TOP 9: 

Frank Karthein dankt dem Vorstand des NSV für die geleistete Arbeit. Er bittet um die Entlas-

tung des Vorstandes.  

Diese wird dem Vorstand von der Delegiertenversammlung einstimmig erteilt. 

 

TOP 10:  

10.1  Vorstandsmitglieder 

2 stellvertretende Vorsitzende  zzt. Astrid Maßing 

zzt. Rouven Schön 

 Vorschlag: Wiederwahl en bloc 

 Beide Kandidaten werden einstimmig von der Delegiertenversammlung gewählt. 

 

 Schriftführerin    zzt. Corinna Fortunato 

 Vorschlag: Wiederwahl 

 Die Kandidatin wird einstimmig von der Delegiertenversammlung gewählt. 

 

 Justiziar     zzt. Christoph Kessler 

 Vorschlag: Wiederwahl 

 Der Kandidat wird einstimmig von der Delegiertenversammlung gewählt. 

 

Beisitzer     zzt.  Sebastian Brüßel 

zzt. Christoph Gräber 

zzt.  Dirk Schneider 

zzt. Jörg Neurohr 

 Vorschlag: Sebastian Brüßel, Christoph Gräber, Christopher Lehmann 

 Die Kandidaten werden einstimmig von der Delegiertenversammlung gewählt. 
 

Dirk Schneider und Jörg Neurohr scheiden auf eigenen Wunsch aus dem Vorstand 

aus, was sehr bedauert wird. 
 

10.2 Kassenprüfer 

Gerd Schley scheidet satzungsgemäß aus. Und steht für eine Wiederwahl nicht mehr 

zur Verfügung. 

 Vorschlag: Martin Bölk (Svgg Hangard) 

 Der Kandidat wird einstimmig von der Delegiertenversammlung gewählt. 

 

TOP 11: 

Es liegen keine Anträge vor. 

 

 

 



TOP 12: 

12.1 Neunkircher Sportverband 

 18.05.19 – NK Citylauf 

 03.06.19 – 3. Neunkircher Grundschul-Cup in der Lakai 

 20.-23.06.19 – LVM Saarland Trofeo mit der 2. Etappe (Freitag) in NK 

 16.06.19 – 9. NK Triathlon und 7. Kindertriathlon 

 Förderpreis 2020 in Zusammenarbeit mit der GSG Neunkirchen und der Kreisstadt 
Neunkirchen unter dem Motto „Familiengerechter Verein – Sport verbindet Genratio-
nen“ 
Die 2. Vorsitzende Astrid Maßing stellt den Förderpreis vor und ruft alle Vereine eine 
Bewerbung einzureichen. 

 100 Jahre NSV: Jubiläum in 2020 
Der Vorsitzende macht auf die geplanten Veranstaltungen im Jubiläumsjahr aufmerk-
sam und verweist auf das Schreiben das diesbezüglich den Vereinen bereits zugegan-
gen ist. Das Schreiben wird der Niederschrift nochmals beigefügt. Auch dürfe man sich 
auf eine Fortschreibung der Chronik freuen. 

o Empfang anlässlich des Jubiläums am 30. April 2020 in der Stummschen Reit-
halle in Neunkirchen 

o Großveranstaltung mit Band am 29.08.2020 in der Hirschberghalle Furpach 
Hier wird noch ein Verein (auch Kooperation von Vereinen mgl.) gesucht, die 
das Catering übernehmen. Es wird gebeten bei Interesse zur Übernahme des 
Caterings sich bis 30.06.2019 schriftlich zu melden. 
 

12.2  Vereine 

 Boxclub 1921 Neunkrichen 

o 17.-18.05.2019 – Stadtmeisterschaften in Völklingen 

o Ankündigung einer Boxgala zum 100. Jubiläum in 2021 

 

 Eckersberger Schützengilde 

o 20.07.2019 – Stadtmeisterschaften im Blasrohrschießen 

Teilenehmen kann jeder der in einem dem NSV angeschlossenen Verein ist. 

 SSV Wellesweiler – Abt. Boxen 

o 28.-30.06.19 – Stadtmeisterschaft im Rahmen des Stadtfestes in NK 

 SV Kohlhof 

o 21.-23.06.19 – Sportfest 

 

TOP 13: 

Hans-Artur Gräser bedankt sich bei den Anwesenden für ihr Kommen und schließt um 20.00 

Uhr die Versammlung. Er verspricht alle Anliegen, Wünsche und Nöte zu bearbeiten, damit 

Neunkirchen auch weiterhin in Bewegung bleibt. 

 

 

Neunkirchen, 24. Mai 2019 

 

 
Hans-Artur Gräser       Corinna Fortunato 

1. Vorsitzender       Schriftführerin 


